

美联邦最高法院裁定 特朗普在“公职行为”上享有总统豁免权



拜登和特朗普在2024年总统选举候选人首场电视辩论上

美国联邦最高法院1日裁定，前总统特朗普在涉嫌“干预2020年选举”的联邦案件中享有一定程度的刑事起诉豁免权，并指示下级法院重新考虑此案，确定哪些行为是不能被起诉的“公职行为”。

联邦最高法院现有9名大法官，6人为保守派，3人为自由派，保守派中有3人由特朗普在担任总统期间提名。当天9名大法官以6票赞成、3票反对的结果通过这一裁决。代表多数意见的首席大法官约翰·

罗伯茨表示，特朗普仅对其作为总统在“公职行为”的职责范围内采取的行动享有豁免权。

判决书说，总统并非凌驾于法律之上，但总统行使核心宪法权力时不得受到起诉，且其“公职行为”应享有推定的豁免权，而该豁免权不适用于“非公职行为”。但最高法院并未界定在此情况下何为“公职行为”，而将这一决定权交给了下级法院。

3名自由派大法官对该多数意见持

异议。他们认为，这一裁决对于美国宪法和政府体系中任何人都不应凌驾于法律之上的基本原则是一种嘲弄，实际上给予前总统特朗普“他所要求的乃至更多的豁免权”。

特朗普在最高法院裁决出炉后在其创建的社交平台“真实社交”上发文说，“这是我国宪法和民主的重大胜利”。

2023年8月，特朗普在美国司法部特别检察官调查中，因涉嫌试图推翻2020年总统选举结果而受到4项刑事指控：密谋欺诈美国、密谋妨碍官方程序、妨碍及试图妨碍官方程序、密谋侵犯他人权利。特朗普在应诉时对4项指控均表示不认罪并寻求上诉，声称总统享有刑事起诉的绝对豁免权。今年2月，哥伦比亚特区联邦巡回上诉法院裁定，特朗普在“干预2020年选举”案中不享有豁免权，可以被起诉。特朗普随后向最高法院发起上诉。

美国联邦最高法院的最新裁定意味着此案的推进还需时日。特朗普已在今年早些时候锁定今年美国总统选举共和党总统候选人提名。美国媒体和观察人士普遍认为，今年11月总统大选前，特朗普不太可能接受审判。

据新华社

朝鲜成功试射 新型战术弹道导弹

据朝中社2日报道，朝鲜导弹总局1日成功试射“火星炮-11丙-4.5”新型战术弹道导弹，该导弹可携带4.5吨级超大型弹头。

报道说，在此次试射中，该导弹携带重型模拟弹头，验证其在500公里最大射程和90公里最小射程中的飞行稳定性和命中精确度。据新华社

也门胡塞武装称 袭击4艘英美以船只

也门胡塞武装1日宣布，在红海、阿拉伯海、地中海和印度洋分别对“美联美国、英国和以色列”的4艘船只发动打击。

按照胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚的说法，第一次行动目标是航行在阿拉伯海的以色列船只“MSC尤尼菲克”号，第二次行动目标是红海上的美国油轮“德洛尼克斯”号，第三次行动目标是印度洋上的英国军事运输船“安维尔角”号，第四次行动目标是地中海上的船只“幸运水手”号。萨雷亚未提及第四艘船的船籍。

萨雷亚没有说明发动上述袭击的具体时间，也不清楚关于这些袭击的消息是否属实。据新华社

以色列总理： 以军正向消灭哈马斯的“最后阶段”迈进

以色列总理内塔尼亚胡1日说，以军正向消灭巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的“最后阶段”迈进。

内塔尼亚胡当天在位于耶路撒冷的总理府会见以色列国防学院学员时表示，以军在加沙地带南部城市拉法的战斗取得了“重大成就”，正向消灭哈马斯的“最后阶段”迈进。

内塔尼亚胡强调，以色列将继续致力于实现作战目标，让被扣押在加沙地带的人员获释，瓦解哈马斯的军事和治理能力，确保加沙地带不再对以色列构成威胁，并让本轮巴以冲突爆发以来撤离的以色列居民安全返回家中。据新华社

日本向下修正 第一季度经济降幅

日本内阁府1日公布的今年第一季度国内生产总值(GDP)修正数据显示，由于内需疲软，经季节调整后，当季日本实际GDP环比下降0.7%，按年率计算下降2.9%。

内阁府6月公布的二次统计报告显示，第一季度日本GDP环比下降0.5%，按年率计算下降1.8%。日本《朝日新闻》报道说，此次向下修正经济降幅反映了日本经济停滞问题愈发严重。

修正数据显示，内需方面，公共投资从环比增长3.0%下调至减少1.9%，住宅投资从环比下降2.5%下调至下降2.9%。占日本经济比重二分之一以上的个人消费维持环比下降0.7%不变，连续四个季度负增长。据新华社

担心恐袭 多个美军驻欧基地提高警戒

美国官员6月30日披露，由于担心遭到恐怖袭击，美国军方当天把多个美国驻欧洲部队基地的警戒级别提升至第二高。

美国有线电视新闻网(CNN)、美国广播公司新闻部以数名不愿公开姓名的官员为消息源报道，这些军事基地包括在德国斯图加特市的美军欧洲司令部总部、在凯撒斯劳滕市的拉姆施泰因空军基地以

及位于意大利的阿维亚诺空军基地。

据美国陆军网站介绍，第二高警戒级别称“查理”级，指“发生事件、收到情报表明可能发生某种形式的恐怖袭击或针对人员及设施的袭击”。

其中一名官员说，他们“至少十年”没有见过这种警戒级别。

美军欧洲司令部发言人丹·戴表示不就具体的警戒级别置评，但补充说，军方

正“不断评估影响美国海外军事基地安全的所有因素”。出于安全考虑，军方不会公开具体措施，但将保持警惕。

五角大楼说，由于一些因素综合起来可能影响驻欧美军及其家属的安全，美军欧洲司令部正加强警戒。

美军基地最高反恐警戒级别为“德尔塔”级，意味着恐怖袭击已发生或“即将发生”。据新华社

劳动力短缺 日本企业延迟退休至70岁

由于劳动力短缺，日本明治安田生命保险公司计划从2027财政年度起，将员工退休年龄从目前的65岁延长至70岁。这将令其成为日本退休年龄最迟的大型金融机构。

日本共同社7月1日引述消息人士的话报道，按照新计划，从2027财年起，明治安田生命保险公司的65岁及以上员工

可选择每个工作日缩短工作时间或每周工作3天。公司当前正就工作时长和退休年龄等计划安排与工会协商。如能取得共识，预计届时该公司除销售人员外，将有约1万名员工满足70岁退休的条件。

由于人口数量减少，老龄化加剧，日本政府近年来一直倡导企业通过继续雇用、延迟退休、转入其他企业再就业等方

式，为有意愿工作到70岁的人提供就业机会，并于2021年4月通过相关法律。

共同社说，当前大部分日本企业将员工退休年龄定为60岁，但会通过返聘的方式让员工工作到65岁，只是返聘期间的薪水会大幅减少。明治安田生命保险公司于2019财年将其员工的退休年龄从60岁提高到了65岁。据新华社

老龄化严重 韩国最年长出租车司机92岁

近年来，受劳动力短缺等因素影响，韩国出现了越来越多65岁以上，甚至八九十岁的老年出租车司机，引发民众对乘车安全的担忧，有的人甚至因此拒绝乘坐由老年人驾驶的出租车。

据韩国《中央日报》7月1日报道，首尔市政府和韩国交通安全团体的数据显示，截至去年年底，韩国有近23.6万名出租车司机，其中逾10.7万人年龄在65岁以上，占比约45%。与2019年相比，老年出租车司机人数增幅超过29%，最年长的出租车司机已有92岁。

老年出租车司机增多引发民众担忧乘车安全。韩国警察厅数据显示，老年司机更容易引发交通事故。

一些年轻乘客拒绝乘坐老年司机驾

驶的出租车。令年轻人乘车体验差的经历包括司机听错目的地、开车时需佩戴助听器、驾驶过程中频繁急刹车、不会使用导航等。

首尔41岁上班族金某不久前经历过一次老年司机带来的不愉快乘车体验，后来用打车软件时会留意司机照片，如果发现是老年司机，就取消订单、重新叫车。

然而由于劳动力短缺，韩国出租车行业离不开这些老年司机。首尔市政府数据显示，2019年首尔约有3.05万名出租车司机，到今年3月降至约2万人。首尔出租车企业的车辆运营率仅为30%。

韩国出租车协会全国联合会议的一名高级主管说：“如果老年出租车司机

离开，出租车行业的劳动力短缺问题将更加严重。”

获得驾驶出租车资格相对简单是老年出租车司机增多的原因之一。依照韩国相关规定，自2021年起，只要在过去5年没有发生过交通事故，并完成了出租车培训课程，就有资格成为出租车司机，这吸引了许多退休老人。

目前，包括出租车司机在内的运输专营企业的司机，如果超过65岁，必须每3年参加一次驾驶适应性测试。如果年满70岁，则须每年测评一次。测试内容主要是评估他们的视力、听力和空间感知能力。然而自2019年起，这些测试可在私立医院进行，这引起部分人对其准确性和有效性的质疑。据新华社